1296  Schaufeln, Trommeln, Scheiben und Réder an rotierenden Kraft- und Arbeitsmaschinen.

schliefende Rohrleitung gefordert. Die aus Blech gebogenen Schaufeln sind mit den
Armen S der gegossenen Nabe und mit den Deckscheiben D vernietet. Den Verlust,
der durch Riickstromen an den Aufllenflichen der Deckscheiben entsteht, halt man
durch geniigend kleines Spiel im Gehéuse oder durch Einschalten einer Labyrinthdichtung
klein. Bei genau symmetrischer Ausbildung und
Einstellung des Rades im Gehduse entsteht kein
Axialdruck:; aber auch in diesem Falle wird die
Lage des Rades zur Verhiitung des Anstreifens
beim Laufen durch Stellschrauben, durch Kamm-
oder Kugellingslager sichergestellt.

Einstufige Schleudergeblise eignen sich nur
fiir geringe Pressungen. Hohere Drucke lassen

N
;x Zum Zwischenkihler  ©

Abb. 2233. Einstufiges Schleudergeblise. Abb. 2234, Mehrstufiges Turbogeblise.

sich durch Hintereinanderschalten mehrerer Stufen, Abb. 2234, erreichen. Die im
Laufrade 7 auf das 1,2- bis 1,3fache der Ansaugspannung verdichtete Luft wird
im anschlieBenden Leitapparat radial nach innen dem Laufrade 7/ zugefiihrt uufl
durch dieses in etwa dem gleichen Verhiltnis weiter verdichtet, also auf das 1,4- bis

A4-8
Abb. 2235. Einseitig beaufschlagte Abb. 2236. Beiderseitiz beaufschlagte Schleuderpumpe. ~ Aus-
Schleuderpumpe. Ausfithrung von fiithrung A. Borsig, Berlin-Tegel.

Weise, Sohne, Halle a. S. :
1,7fache der Ansaugspannung gebracht usw. Beziiglich der Gestaltung der .Réider sel
nur erwihnt, daf man von der Liefermenge und der Ansauggeschwindigkelt.a.usg(-,‘h-t
und danach zunéichst den Zustromquerschnitt bemiBt. Die Geschwindiglkeit pilegt
abhingig von der Druckhoéhe H genommen zu werden: s

an Ventilatoren zu 5 m/sek bei H = 12, zu 30 m/sek bei H = 360 mm \\'assel‘saule’.
bei Turbogebliasen und kompressoren zu 30 bis 50 m/sek. Die AuBenabmessungen der




